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— Sztálin elvtárs távirata hazáik feh^abad^Iásának' —
7. évfordulója alkalmából

DR. PETRU GROZÁNAK. A ROMÁN NÉPKÖZTÁRSASÁG MINISZTERELNÖKÉNEK, 
; BUKAREST.

Románia felszabadulásának évfordulója alkalmából kérem Önt Elnök elvtárs és. a ... Ro- 
mán Népköztársaság kormányát, hogy fogadják a Szovjetunió kormánya és magam jókíván
ságait, újabb sikereket kívánok a baráti román népnek.

, . J. SZTÁLIN.

Hatalmas ünnepségek a fővárosban 
felszabadulásunk 7. évfordulóján

A Szovjet Hadsereg iránti 
hála, Sztálin elvtárs iránti ha
tártalan szeretet jegyében ün
nepelték meg országunk dolgo
zói a fasiszta járom alóli felsza
badulást. Az évforduló előest
jén a „J. V. Sztálin"' pihenő- 
és kulturpark kiállítási termé
ben a Román Munkáspárt Bu
karest városi Bizottsága és a 
főváros néptanácsa ünnepi gyű
lést rendezett. Az ünnepségen a 
fővárosi dolgozók küldötteinek 
ezrei vettek részt, akik határ
talan lelkesedéssel fejezték ki 
hálájukat a dicsőséges Szovjet 
Hadsereg iránt. ■

Az ünnepségen megjelentek 
a Román Munkáspárt Központi 
Vezetősége és a. kormány tag
jai r^ztvettek^ 
valamint a népi demokratikus, 
baráti államok megbízottai. A 
Szovjetunió küldöttségét K. E 
Vorosilov marsall, a miniszterta
nács alelnöke vezette. Tagjai 
voltak: A. E. Bogomolov, a 
Szovjetunió helyettes külügy
minisztere és Sz. I. Kavtaradze, 
a Szovjetunió bukaresti nagy
követe. A . Kínai Népköztársa
ság; küldöttségét Van Ju-Pju, a 
Kínai Népköztársaság bukaresti 
nagykövete vezette; az Albán 
Népköztársaság . küldöttségét 
dr- Medar Shtyila egészségügyi 
miniszter; a Bolgár Népköziár- 

' saság küldöttségét Iván Mjhaj- 
lov vezérezredes, a Bolgár mi
nisztertanács elnökhelyettese; a 
Csehszlovák küldöttségét Lud- 
vik Svoboda tábornok, minisz
terelnökhelyettes. a Csehszlovák 
Kommunista Párt Központi 
Bizottságának tagja; a Német 
Demokratikus Köztársaság kül
döttségét Hermann Matern, a 
Nemzetgyűlés alelnöke, a Né
met Szocialista Egységpárt po
litikai irodájának tagja; a Mon
gol Népköztársaság küldöttsé
gét Cedenbal, a. Mongol Nép
köztársaság miniszter tanácsának 
helyettes elnöke, n Mongol For
radalmi Néppárt Központi ve
zetőségének főtitkára; a Len
gyel küldöttséget Kazimierz

Aifwszíb 23-á^
80.000 tüntetett a béke mellett

KOLOZSVÁR. — A lakosság ünnepi diszbe öltöztette a várost. 
Az épületeken, villanyoszlopokon vörös és nemzetiszinü zászlókat len
get a szél. A falakon s a kirakatokban jelszavas feliratokat, képeket 
helyeztek el. Az üzemekben a termelési grafikonok görbéi magasra 
emelkedtek, bizonyítják, hogy a dolgozók munkavállalásaik teljesítésé
vel, túlszárnyalásával köszöntik Augusztus 23-át. ,

A dolgozók végeláthatatlan sorokban vonulnak a Mihaí Viteazul- 
tér felé. Kezükben vörös zászlókat, jelszavas táblákat, képeket hoznak, 
Munkás indulókat, béke dalokat énekelnek.

ÜNNEPI NAGYGYŰLÉS A
Hazánk felszabadulásának 7. 

évfordulója alkalmából Kolozs
vár dolgozói a Mihai Vifcazul- 
tléren ünnepi nagygyűlést tar
tott. A nagygyűlést Deac Vasi- 
lo elvfárs. a városi néptanács 
elnöke nyitotta meg. majd átad
ta a Szót Dcjeu Dumitru elv
társnak, a Komán Munkáspárt 

Mijal miniszter, az Egységes 
Lengyel Munkáspárt Központi 
Vezetőségének tagja; a Magyar 
Népköztársaság küldöttségét 
Vas Zoltán, a Magyar Dolgo
zók Pártja Politikai Irodájának 
tagja, az Állami Tervbizottság 
elnökevezette.

Resztvettek az ünnepségen a 
diplomáciai testület tagjai is,

A RNK himnuszának elhang
zása után a feldíszitétt emelvé
nyen helyet foglaltak az aktív 
elnökség tagjai: C- I-. Partion 
professzor, Groza Péter dr., 
Gheorghe Gheorghiu-Dej elv
társ, K. E Vorosilov elvtárs, 
A. É. Bogomolov elvtárs, Sz. I. 
Kavtaradze elvtárs, Ana- Pau- 
ker. Vasile Luca, Taohari Ge- 
orgjéscü, Lotar Radaceanu, I. 
Chisinevschi, Mogyorós Sándor, 
M- B- Mitin akadémikus, K. S. 
Kolganov tábornok, Chivu Stoi- 
ca, Emil Bodnaras vezérezredes, 
Gheorghe Apostol, Miron Con- 
stentinescu, Leontin Salájeanu 
vezérőrnagy, Gheorghe Sfoica, 
N. ' Ceausescu vezérőrnagy, 
Constanta Craciun, Gheorghe 
Florescu elvtársak, valamint a 
népi demokratikus országok kül
döttségeinek vezetői, továbbá 
Nicolae Intés elvtárs, az „Au
gusztus 23“ üzem munkása és 
Florica Tofoíann, a „Gyapot
ipar"-üzem élmunkása.

Hatalmas lelkesedés közepet
te választották meg a diszelnök- 
séget, élén az emberiség nagy 
tanítómesterével, Sztálin elv
társsal. A diszelnökség tagjai: 
V. M. Molotov, G. M. Malenkov, 
L. P. Bér ja, K. E. Vorosilov, 
M. A. Bulganyin, L. M. Kagano- 
vics, A. I. Mikoián, A- A. And- 
rejev, N. S. ' Hruscsov, N. M. 
Svernyik, A. N. Koszigin, Mao 
Ce-Dun, Kim Ir-Szen. Csoibal- 
szan, Ho Sí-Min, Wilhelm 
Picék, Boleszláv Bierut, Cle- 
ment Gcftwald, Rákosi Mátyás, 
Valko Cservenkov, Enver Hod- 
zsa. Palmiro Togliatti és Mau- 
rice Thorez elvtársak.

Ezután Vasile Luca elvtárs, 
a minisztertanács helyettes el

MIIIAI VITEAZUL-TÉREN 
Kolozsvár-tartományi bizottsá
ga első titkárának.

— Elvtársak! Ma ünnepeljük 
7. évfordulóját annak, hogy a 
győzedelmes Szovjet Hadsereg 
országunkat felszabadította a fa
siszta iga alól — kozdte beszé
dét Dejeu elvtárs. Ez a nap, né
pünk legnagyobb nemzeti ün
nepévé vált. 

nöke, a Román Munkáspárt 
Központi Vezetőségének. tágja 
szólalt fel, majd K. E. Vorosi
lov elvtárs üdvözölte a szovjet 
kormány, a. Szovjetunió Kom
munista' (bolsevik) Pártja, a 
szovjet , nép, a „ Szovjet Hadse
reg és a nagy Sztálin nevében 
országunk dolgozó népét felsza
badulása 7. évfordulója alkal
mával, .te.- :

(Luca Vasile elvfárs és K. 
E. Vorosilov elvtárs beszédét 
legközelebbi számunkban közöl
jük). , x

• AUGUSZTUS 23. ÉVFOR
DULÓJÁN A FŐVÁROSI 
DOLGOZÓK SZÁZEZREI 
TÜNTETTEK A BÉKE - ' 
MELLETT

Augusztus 23-án ünnepi díszt 
öl lőtt a f őváros. A dolgozók 
százezrei vonultak fel s tüntet
tek a béke mellett. A felvonu
lást a hadsereg alakulatai kezd
ték meg, majd a fegyveres 
munkásosztagok következtek, 
azok a dolgozók, akik fegyver
rel kezükben vettek részt az or
szág felszabadításában. Utánuk 
a pionírok következtek, boldog 
életünk reménységei. Az üzemi 
dolgozók felvonulása az „Au
gusztus 23“ üzemek munkásai
nak ,diszszemléj ével vette kez
detét. Ezután a „Vörös Grivi- 
ca“ munkásai jöttek, majd a ,,Re- 
publiea“. Laminorul “, , .Dina
mó", „Gheorghe Gheorghiu- 
Dej11, Steaua Rosie“ üzemek 
dolg’ozói következtek. Az „Elec- 
troaparátaj“ munkásai után az 
.,Electrocablu“ nehézipari üze
mek dolgozói jöttek, majd a 
könnyűipari üzemek ' dolgozói
nak felvonulását a szövőgyárak 
munkásai kezdték meg, akiket, 
a bőripari és az élelmezésipari 
munkások követtek.

Végeláthatatlan sorokban vo
nultak fel a főváros környéki 
kollektív gazdaságok _ dolgozói 
is. majd a sportolók szinpompás 
felvonulása zárta be a béke 
megvédése mellett tüntető fővá
rosi dolgozók hatalmas sereg
szemléjét.

A továbbiakban Dejeu elv
társ rámutatott arra, hogy dol
gozó népünk a Román Munkás
párt vezetésével jelentős ered
ményeket ért el gazdasági térem 
így az iparban az. 1951. év első 
felében a tervet 107.8 százalék
ban teljesítettük. A népi demo
kratikus rendszer fennállásának 
első három évében jelentősen 
fejlesztettük a nehézipart, meg
teremtettük a gépipart, amely 
alapja a szocialista iparosit ásnak 
és biztosítéka országunk függet
lenségének. Mig a . kapitalista 
országokban a Szovjetunió és a 
népi demokratikus országok el
leni bűnös bábomra készülődés 
következtében leállítottak min
den építkezést, addig országunk
ban a béke és a szocializmus

As augusztus 23*4  fóvárosi disggyülés 
üdvözli távirata Sztálin elvtársihoz

JOSZIF VISSZÁRIONOVICS SZTÁLIN
MOSZKVA - KREML

A Román Népköztársaság fővárosa dolgozóinak nagygyűlése, 
— amelyet Romániának a dicsőséges Szovjet Hadsereg J általi 
felszabadítása hetedik évfordulója alkalmából tartottak, forró há
lával, szeretettel és odaadással üdvözli önt, népünk felszabadító"' 
ját és legjobb barátját

A nemzeti felszabadulás napja, amelyet Romániának a Szov
jet Hadsereg hozott meg, döntő fordulatot jelentett hazánk tör
ténelmében. Ez tette lehetővé a fasiszta diktatúra megdöntését, 
a Kommunista Párt vezette népi erők által, országunk kiszaki- 
tását az imperializmus láncaiból; a népi demokratikus rendszer 
megteremtését és a szocializmus építésének megkezdését. Népünk 
soha el nem múló hálát táplál a Szocializmus Hazájának katonái 
iránt, akik vérüket ontották népünk és az egész emberiség, sza
badságáért és boldogságáért.

Népünk határtalan hálát táplál a nagy Szovjetunió iránt és 
ön iránt, szeretett Joszif VisSzárionovics, azért a felmérhe
tetlen támogatásért, amit a szocializmus építésének ■ nagyszerű 
müvében Népköztársaságunknak nyújt. Hazánk városainak- és fal
vainak dolgozói, akik lendülettel és odaadással dolgoznak első öt
éves tervünk időelőtti teljesítéséért, minden lépésüknél érzik ezt 
a testvéri segítséget — a nemes lenini—sztálini politikának, a né
pek közötti barátság politikájának.ragyogó kifejezőjét.

Augusztus 23-án népünk újból kinyilvánítja azt az elhatáro
zását, hogy teljes erejével hozzájárul az amerikai-angol impe
rialisták gyilkos tervej megsemmisítéséhez, akik újabb háború- 
szörnyűségét próbálják az emberiségre zúdítani. Népünk kifejezi 
azt az akaratát és szilárd elhatározását, hogy a Szovjetunió ve
zette nagy békefront keretében védelmezze a békét.

Éljen Örökre a román és a szovjet nép közötti barátság!
Éljen a dicsőséges Szovjetunió, az egész világ békehareos 

frontjának bástyája! . , . ,
Dicsőség népünk legszeretettebb barátjának és atyjának, i a hó

ke és szocializmus zászlóvivőjének — a nagy Sztálinnak!

Kolozsvár' dolgozóinak? távirata -' 2
- á/,' ■ Sztálin elvtárshpz' f- -

JOSZIF VISSZÁRIONOVICS SZTÁLIN ELVTÁRSNAK,
. ■ - MOSZKVA '— KREML -

Hazánknak a dicsőséges Szovjet Hadsereg által történt felsza
badítása 7. évfordulója alkalmából egész népünkkel együtt Ko- 
lozsvár-tartomány dolgozói is forró szeretetteljes és háláiéit ud-- 
vözletüket küldik Önnek drága Sztálin elvtárs, a világ dolgozói 
lángeszű tanítómesterének és népünk felszabadítójának.

Azzal, hogy a Szovjet Hadsereg az Ön vezetésével felszaba- , 1 
ditotfa országunkat, lehetővé vált, hogy hazánk történelme so
rán elsőizben elnyerje nemzeti függetlenségét és a szocializmus 
napfényes útjára lépjen. Éppen ezért-Sztálin elvtárs, á dolgozók 
önben a boldogságuk felé vezető ut megnyitóját iidvözlik orszá
gunkban. j.. '• ' _

Tartományunk dolgozói a Román Munkáspárt vezetésével 
annak tudatában, ünneplik meg Romániának a; Szovjet Hadsereg 
által történt felszabadítása. 7.‘ évfordulóját, hogy népi demokrati
kus rendszerünk vívmányait a Szovjetunió s az ön segítsége tet
ték lehetővé, Sztálin elvtárs. El vagyunk szánva, hogy minden 
erőnket, latba vétjük a szocializmus felépítésének és a béke meg- . 
védésének hatalmas munkájában, hozzájárulva ezzel a hatalmas 
békefront megerősítéséhez, amelynek élén az ön által vezetett di
csőséges szovjet nép halad.

Éljen a román—szovjet barátság!
Éljen a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja!.
Éljen Sztálin elvtárs,- a dolgozó emberiség lángelméje, a bék® 

védelmezője, a Román Népköztársaság dolgozó népinek szeretett 
■barátja! ■ 2"' ______ "■ ■ '

' A Román Munkáspárt Központi •"
< Vezetőségének

Augusztus 23-a hazánknak a 
Sztálin elvtárs vezetése alatt álló 
Szovjet Hadsereg által történt fel
szabadítása 7. évfordulója alkalmá
ból Kolozsvár-tartomány dolgozói 
forró hálájukat fejezik ki a R°*  
mán Munkáspárt Központi Vezető
sége, annak szeretett vezetője, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej elvtárs 
iránt.

A dolgozók szeretete és mélysé
ges ragaszkodása Pártunk iránt 
annak tulajdonítható, hogy Pár
tunk a felszabadulás óta eltelt 7 
esztendő alatt szüntelenül harcolt 
és harcol, akárcsak a múltban, a 
szocializmus nagyszerű ügyéért dol
gozó népünk boldogabb életéért s 
azt. napfényes jövő felé vezeti.

Szeretett Pártunk vezetéseve^ 
tartományunk dolgozói jelentős si
kereket értek el a tervteljesités- 
ben az Augusztus 23. tiszteletére 
folyó versenyekben. így a kolozs
vári vasúti főműhelyek, az Unires, 
Mcnajul-üzemck, a dósi cement-

nagyszerű építkezései folynak 
— mondotta Dejeu elvtárs. — 
Ily.mek például a Dunn-Fekete- 
tengeri csatorna, n bikázi V. I 
Lenin vjzterőmü. a Scnnfeia- 
Ház, stb.

Dejeu Dnniitrn elvfárs beszé- 
dében rámutatott arra, hogy ha
zánkban egyik legfontosabb 
kérdés az emberről való gon
doskodás. Hangsnlyozfa, hogy 
csak ebben az évben 2G7 ezer 
dolgozó és azok gyermekei töltik 
szabadságukat fürdő- és iidülő- 
hclyoken. Többezer bölcsőde, 
napközi otthon, szülőotthon és 

'; '. te-0 / Bukarest 
gyár, a tordai Proíetarul-üzem és 
más üzemek Augusztus 23. tiszte
letére befejezik szeptember 15-i 
terv-előirányzatukat.

Tartományunk vállalatai 20 mil
lió lejt takarítottak meg. Cjupe 
loan és Gasparík Antal egeresi 
bányász csoportjai 1952-re termel
nek. A dolgozó parasztság teljes 
egészében befejezte az aratást. 
Számos község pedig befejezte a . 
cséplést is.

Augusztus 23. ünnepén a dolgo
zók hálájukat fejezik ki a Szov
jetunió és Sztálin, népünk felsza
badítója és barátja iránt.

Éljen Augusztus 23., a dicsősé
ges Szovjet Hadsereg által történt 
nemzeti felszabadítás napja!

Éljen drága hazánk, a Román 
Népköztársasági

Éljen a Román Munkáspárt, 
élen a megfélemlithetetlen harcos
sal. Gheorghiu-Dej elvtárssal!

Éljen népünk barátja és felsza
badítója, a nagy Sztál'n!

knntin létesült, ötéves tervünk 
sorún 2 millió 800 ezer négyzet
méter területen építünk mun
káslakást.

— Tartományunk dolgozói — 
folytatta Dejeu elvfárs — nap 
mint nap njnbb megvalósítások
kal köszöntötték Augusztus 
23-át. hazánk felszabadulásának 
évfordulóját. Igy Chipca Toan, 
Gasparík Antal bányászok cso
portjai nz egeresi bányában si
kerrel alkalmazták a szovjet 
sztahanovisták munkamódsze
reit és már 1952->c dolgoznak-

(FolyWina a 4 oldaton^



A munkás- és parasztlevelezők a Párt és a kormány támaszai 
a békéért és a szocializmusért vivott harcban

Josif Chismevschi elvtárs előadása a munkás- és parasztlevelezök első országos kongresszusán
Elvtársak!

A Román Munkáspárt Központi 
Vezetősége forró kommunista üd
vözletét tolmácsolom a Román 
Népköztársaság első munkás- és 
parasztlevelezői kongresszusának.

A munkás és paraszt, értelmi
ségi, tudós és müvészlevelezők 
hazánk büszkeségei. A munkás- és 
parasztlevelezők — ahogyan Sztá
lin elvtárs nevezte őket —, a
proletár közvélemény képviselői 
és parancsnokai. Haladószellemü 
emberek, akik a fő államérdekek 
szempontjából Ítélik meg a dolgo
kat. Lelkes hazafiak, akik ön
szántukból vették kezükbe a tol
lat, hogy az elhaló régi ellen, a 
születő uj győzelméért harcolja
nak, épitőmunkánk fáradhatatlan 
harcosai ők. A munkás- és pa
rasztlevelezők — tanítja Sztálin 
elvtárs —- „mindenekelőtt olyan 
emberek, akik napfényre hozzák 
közéletünk fogyatékosságait, e fo
gyatékosságok kiküszöbölésénél! 
harcosai, proletárközvélemény pa
rancsnokai kell legyenek, akik ar
ra törekednek, hogy ennek a 
döntő jelentőségű tényezőnek ki
meríthetetlen erőit a Párt és 
szovjet hatalom megsegítésére irá
nyítsák a „szocialista építés oly
annyira nehéz, müvében". Ez 
zseniális jellemzés különösen idő
szerű a mi országunk számára.

A kongresszust megelőző tartó- - 
mányi tanácskozások alkalmat 
nyújtottak a tömegbirálat, a Pár 
és államszervek önbirálata kibon
takozásának, a hazánk dolgozói 
által élvezett szabadság és poli
tikai jogok erőteljes bemutatásá
nak. Hangsúlyozva dolgozó né
pünknek, a dicsőséges ■ szovje' 
hadsereg által történt felszabadu
lása nyomán, politikai és gazda
sági „téren elért történelmi jel- 
lentőségü sikereit, munkás- és 
parasztlevelezőink fenntartás nél
kül megbírálták mindazokat, akik 
fékezik-Népköztársaságunk előre
haladását. Hasonlóképpen megbi 
rálták Pártunk és államapparátu
sunk hibáit és hiányosságait. Ha
tározottan leleplezték a dolgozó 
nép ellenségeinek mesterkedéseit 
IS. : t

Mindez élő tanúbizonysága 
szólásszabadságnak és a sajtósza
badságának, amely megszilárdult 
országunkban és amely éppen 
azon az alapon virágzik fel, hogy 
a román nép és az együttélő nem
zetiségek felszabadultak az im
perializmus igája alól, megszaba
dultak a gazdasági válságoktól, 
a^munkanélküliségtől, az anarchia-, 

. tói a termelésben. Ezen. az alap
vető szabadságon alapulnak az 
összes többi szabadságjogok.
Igazi sajtószabadság és szó-’ 

iásszabadság csak akkor létez
het, ha a nyomdák, a papír, 
a gyülekezési helyek a dolgozó 
nép kezében vannak. A népi de-l 
mokratikus rendszerben —- amely
nek keretében hazánk biztosan ha
lad és fejlődik a Szovjetunió nyo
mán — mindezek a javak a dol
gozó nép tulajdonai.

Ilyen feltételek között, hazánk 
sajtója erőteljes fejlődésnek in
dult. Míg a burzsoá-földesuri 
rendszer sajtójának legmagasabb 
példányszáma alig érte el ; 
700.000-et, addig ma több mini 
300 újság és időszaki folyóirat je
lenik meg hazánkban, több mini 
5.300.000 példányszámban. A nép. 
demokratikus rendszer nagy fi
gyelmet fordít az együftlakó 
nemzetiségek sajtójára is. Csak 
magyar nyelven 33 kiadvány je
lenik meg 530.000 példányban.

A központi és tartományi lepő 
kon kívül üzemi lapok, faliujsá 
gok és utcai újságok is működ 
nek. Ezeknek szerkesztő és levc- 
Iczőkara körülbelül 700.000 taré 
számlál. Minden dolgozó, munkás, 
paraszt, mérnök, tudós, müvés'. 
orvos, tanító, stb., lehetőséggel bír, 
hogy megmondja véleményét bár
milyen napi problémával kapcso
latban és a sajtóban tárgyalja 
meg az őt foglalkoztató kérdése
ket. Éppen ez alkotja a sajtó jel
legét, a széles néptömegek sajtó
jáét, amely a nép törekvéseit fe
jezi ki.

Egészen más a helyzet az Ame
rikai Egyesült Államokban, ahot 
az összes újságok és folyóiratok 
— a Daily Workcr kommunista 
lap és néhány haladószellemü ki
advány kivételével — a trösztök 

tulajdonai és ezek önző nép
ellenes érdekeit fejezik ki.

Ma, amikor az uj világháborúra 
uszító amerikai és angol imperia
listák. a demokrácia tartalmát il
letőleg félre akarják vezetni a 
dolgozókat, hogy újra visszaállít
hassák a fasizmust, — kongresz- 
szusunk beszédes példája a valódi 
demokráciának. Annak a demok
ráciának, mely megszilárdult ha
zánkban és az összes népi demok
ratikus országokban, a legmaga
sabb és mindvégig következetes 
demokrácia, a szocialista szovje 
demokrácia példájára.

A bírálat és önbirálat széles
körű kibontakozása, a bírálathoz 
való bátorság s ugyanakkor a 
bizalom saját államhatalmukban, 
amelyet a tömegek közül való em
berek állami életünkben még 
fennálló elégtelenségekkel és hiá
nyokkal kapcsolatban tanúsítanak 
— mindez elképzelhetetlen a ka
pitalista világban. Próbálja csak 
megbírálni a kapitalista kizsák- 
mányoíást egy amerikai, vagy egy 
jugoszláv. Azonnal lecsapnak rá 
Hoover vagy Rankovics ügynökei 
és üldözőbe veszik, megkinozzák, 
vagy börtönbe vetik.

Elvtársak!
A Párt Központi Vezetőségének 

lapja, a „Scánteia” megjelenése 
huszadik évfordulója megünnep
lésével egyidőben tartjuk meg 
kongresszusunkat.

A „Scánteia" olyan feltételek 
között jelent meg, amikor a Párt 
az 1929—33-as gazdasági' válság 
időszakában a nagy munkáshar
cokra készült és olyan központi 
szervre volt szüksége, amelyen 
keresztül szervezze és vezesse eze
ket a harcokat. A „Scánteia" kez
dettől fogva a proletár pártszellem 
álláspontjára helyezkedett és oda- 
adóan harcolt a munkásosztály s 
a nép ügyéért, a kommunizmus 
eszméinek diadaláért. A nép által 
szeretett és a nép ellenségei, a 
tőkések és földesurak által gyű
lölt „Scánteia" hűséges segítsége 
volt a Kommunisták Romániai 
Pártjának Nem volt a Pártnak 
olyan intézkedése, amelynél a 
„Scánteia" ne vett volna aktív 
részt a Párt harcában.

A „Scánteia“-t épp azért üldöz
ték vadul a sziguranca kopói és 
minden tőlük telhetőt megtettek, 
hogy megakadályozzák megjelené
sét. Tucatjával tartóztatták le a 
„Scánteia" szerkesztőit, nyomdá
szait, levelezőit és terjesztőit, 
megkinozták és többévi nehézbör
tönre ítélték őket. De ők, szabad
ságukat, sőt életüket kockáratéve, 

'becsülettel teljesítették nemes 
feladatukat. A véres terror elle
nére, az illegális „Scánteia" mind 
harcosabban jelentkezett, mind ki- 

, méletJene-bbül H . tőkésekkel és 
í földesurakkal szemben, az idegen 
‘imperialistákkal és jobboldali szo
ciáldemokrata ügynökségükkel 
szemben.

Amikor a lenini Iszkra nevét 
adta lapjának, a Párt Központi 
Vezetősége azt a feladatot bízta a 
„Scánteia"-ra, hogy a bolsevik 
sajtó dicsőséges utján haladjon. 
A Scánteia” 20 éven át becsületteli 
küzdött megtisztelő feladata tel
jesítéséért. hogy megközelítse a 
kommunista újság példaképét, 
Lenin és Sztálin dicsőséges Práv- 
dáját, szigorúan alkalmazva ennek 
alapelveit, a tántoríthatatlan párt
szellemet és tömeg jelleget.

Lenin ama híres tétele, hogy az 
újság nemcsak kollektív propa
gandista és agitátor, hanem kol
lektív szervező is, alapja volt a 
„Scánteia" tevékenységének nem
csak « polgári-földesúri rendszer 
alatt, hanem azon uj feltételek 
között is, amelyeket hazánknak a 
hős szovjet hadsereg általi felsza
badítása teremtett meg.

A noitfikai hatalom mtinkásoszt.ílv 
általi megragadásának feltételei köz', 
n szocializmus építésének 
közt, hatalmasan megnő a pártánH-» 
szerepe. Lenin mondotta, hogv „olya- 
orgánumból, nmely szenzációkat tnlM 
fel, a politikai újdonságok kiterege
tésének egyszerű 'gépezetéből, a b»r. 
zsoá hazugság elleni harc szócsövé
ből, sajtónkat át kell alakítani — 
át fogjak alakítani a tömeg gazdasági 
tijjáncvclésénck eszközéivé, amely 
tájékoztatja a tömeget arról a mód

ról, hogyan kell újszerűén megszer
vezni a munkát.”

A Központi Vezetőséget ez a láng
eszű lenini tanítás vezérelte a mi 
pártsajtónk megteremtésében. A 
„Scánteia". s az egész pártsajtó fo
kozta szervező szerepét a tömegek 
harcában a szocializmus építéséért, 
küzdött a szocialista verseny kifej
lesztéséért és érdemeket szerzett az
zal, hogy állandóan foglalkozott a 
szovje! tapasztalatok hasznosításáért 
a szocializmus építése különböző te
rületein, s különösen a sztahanovista 
munkamódszerek alkalmazásáért.

A ..Scánteia’* fontos sikereket ért 
el annak a Központi Vezetőség által 
rábízott feladatnak . valoraváltásá- 
ban, hogy tevékenységének köz
pontjába a tömegeknek áz aktiv bé
keharcra való mozgósítását állítsa és 
a dolgozókat nevelje a proletárnem
zetköziség. a szocialista hazafiság 
szellemében, az amerikai és angol 
impenaiistákkal és titóista ügynö
keikkel szembeni ádáz gyűlölet szel
lemében. '

A „Scánteia" fejlécén ez áll: „Vi
lág proletárjai, ( egyesüljetek!” A 
„Scánteia" híven szolgálta Marxnak 
és Engelsnek ezt a jelszavát. Fejlesz
tette a népben a proletárnemzetközi
séget, a forró szeretetet a nagy Szov
jetunió és az emberiség nagy láng
esze, felszabadítónk, Sztálin elvtárs 
iránt, ak- bölcs tanácsaival, , igazi 
atyai gondoskodással irányítja lép
teinket a szocializmus felé-

A lap ébrentartotta és fejlesztette 
a tömegekben a testvéri szeretetet a 
nagy Kinai Népköztársaság iránt, a 
többi népi demokratikus országok 
iránt és a Német Demokratikus Köz
társaság iránt, valamint a testvéri 
szolidaritást a kapitalista országok 
prole*áriatusának  forradalm, har- • 
Ca, -a gyarmati népeknek a nem
zeti felszabadulásért vivőt- har
ca és minden idők leghatalma
sabb tömegmozgalma,' a béke hívei
nek mozgalma iránt.

A „Seánt-jia” azzal, hogy bevitte a 
tömegekbe a nemzetközi összetartás- 
szellemét mindazokkal, akik a béké
ért és szocializmusért harcolnak, egy
úttal bemutatta és leleplezte'az ame
rikai és angol imperialisták vadállati 
arculatát, azokét, akik uj világmé
szárlásra készülnek, akik országok 
tucatjait igázzák le és fosztják ki, 
akik vadállatok módjára vetették 
magukat Koreára és páratlan kegyet
lenkedéseket és szörnyűségeket vittek 
véghez annak hősi népével szemben.

A „Scánteia" Lenintől és Sztálin
tól, a bolsevik sajtótól tanulta meg 
tiszteletbentartani az igazságot. Hogy 
milyen nagy az az erő, amellyel ez 
a bolsevik elv rendelkezik, bizonyí
totta a „FTávdá” nemrégiben adott 
válasza Morrison nyilatkozatára. 
Megsemmisítő polémikus erővel, — 
mely a Lenin és Sztálin nagy iskolá
jában megedződött újságírók sajátos
sága, — zúzta össze a „Právdá" Mór 
rison összes úgynevezett érveit, félre- 
vonta a függönyt a laburisták csa
lárdságáról és megmutatta a világ 
népeinek az igazságot az amerikai
angol imperialisták uj háborúra uszi-®. 
tó politikájáról. A „Právdá” válasza®- 
olyan villámló és megsemmisítő voKR 
hogy még egyes angol újságok sem 
állhatták meg, hogy meg ne róják 
Morrisont szerencsétlen kezdem*né 
zéséért.

A ..Scánteia" erejének egyik fő 
forrását a tömegekkel való kapcsolat 
kéoezl. Az 1950. év során a dolgozók
tól kapott sokezer levél azt mutatja! 
hogy a munkások, a dolgozó parasz
tok és értelmiségiek bizalommal fór 
dúlnak az újsághoz, miután tudják, 
hogy az újságban érdekeik fáradha
tatlan védelmezőjére találunk

A kommunista sajtó tömegjcllege 
képezi az alapvető és elvi különbsé
get a polgári sajtóval szemben. A 
polgári sajtónak az a hivatása, hogy 
előnyős megvilágításban mutassa meg 
a kapitalizmust és elrendeződéseit 
hogy a kizsákmányoló osztályokat 
szolgálja és nem a népe. Ennek 
következtében n polgári «,ijtó nem 
mondhatja meg az igazságot hazug- 
sággyár. a tömegek becsapásának é.» 
elkííbitásánnk eszköze. A’ imperin 
lista sajtó ma a tcg<zcmérm''tlcnchb 
és legkcgyetlcncbb imperialista rcak 
dót szolgálja. A hazugságok, a rá 
galmak. a kitalálások n korrupt és 
bűnös polgári sajtó Icgkcdvellcbl 
módszereivé váltak. Minden skrupu- 
lustól mentes, mikor az eszközök 
megválasztásáról van szó az nmeri 
kai—angol monopolisták és háborús 
uszltók akaratának végrehajtására. A 
„Rcaders Dlgcst” folyóiratban „A há

ború, melyet elvesztünk" cím alatt 
megjelent cikk bizonyítja az erkölcsi 
züllöttségnek, korrupciónak és meg- 
vásárolhatóságnak azt a fokát, aho
va az amerikai polgári sajtó süly- 
lyedt. Ebben a cikkben, a folyóirat 
nyíltan, a közvélemény szeme'áttára, 
egyezkedik az amerikai' monopolis
tákkal és meghatározza azt az árat, 
melyet az őket szolgáló sajtónak 
kell, hogy fizessenek: 5 milliárd dol
lárt.

A bevezető után, amelyben felhív
ja az amerikai milliárdosok figyel
mét, hogy a kommunisták leleplezése 
eredményeként teljes vereséget szen
vedett az „amerikai életforma" nép
szerűsítésére irányuló kísérlet, — a 
folyóirat azt Írja, szó sem lehet ar
ról, hogy ötmilliárdnál kisebb ösz- 
szeg fejében a sajtó képes legyen az 
„amerikai életforma" támogatására- 
A sajtónak ezek a gengszterei min
den szégyenérzetükből kivetkőztek.

Az amerikai sajtó egyik visszata- 
szitr. kiadása, — a fasiszta-tjtóista 
sajtó. A jugoszláv sajtó fasiszta toll- 
bérencei, akik közül sokan a királyi 
diktatúra vagy a hitlerista megszál
lás trubadúrjaiként kezdték meg pá
lyafutásukat. Göbbels kommunista
ellenes propaganda fegyvertárából 
mindent átvettek, ami a legaljasabb 
és a legpiszkosabb volt és versenyez
nek a Szovjetunió és a népi demo
kratikus országok, valamint a világ 
kommunista pártjai elleni hazugság 
és rágalom kotyvasztásában.

A titóista töllbérencek valóságos 
akrobata-mutatványokat végeznek, 
hogy fejmagasztalj ák amerikai gaz
dáikat és hogy „szép élétnek” mutas
sák be az Egyesült Államokbeli éle
tet, melyet a vadállat! kapitalista ki
zsákmányolás, ttral, amelyben növek
vő munkanélküliség és szegénység, 
géngszí erizmus. rendőri terror és 
lincselés dühöng. Valóságos dicshim
nuszokat zengnek a gyarmati rabság
ról és rágalmazzák a népeknek az 
amerikai--angol imperializmus igája 
elleni nagyszerű felszabadító harcát. 
A Korea elleni amerikai agresszió és 
a. koreai nép ellen elkövetett hallat
lan kegyetlenkedések a legnagyobb 
zavarba hozták a titóista bértollnoko- 
kat.

A Tito-fasiszta sajtó a legkülön
bözőbb formákban' népszerűsíti az 
amerikai tábornokokat és politikuso
kat. így pé'dául az .egyik lap ugyan
azon az oldalon közölte Róbert Car- 
ney amerikai ’engernagynak, „a dél- 
európaj Atlanti haderők főparancsno
kának" és William Fetchelernek a 
fényképét. Am, a „Vjesztnyik” és a 
„Nyin" cirnü lapokat illeti, ezek az 
újságok mindennap népszerűsítenek 
egy, vagy két nyugati politikust- 
olyanokat, mint például Schumacher, 
Adenauer, Queuille, de Gasoeri, 
Trygve Lie, Sforza gróf, Bradfey tá
bornok, John Mac Cloy és a népek 
szabadságának és békéjének más el
lenségei. Természetesen, a jugoszláv 
olvasók undorral utasítják vissza a 
titóista sajtónak az amerikai gazdáik, 
ezek zsoldosai iránti szolgalelküségét.

Mint ég és föld között, olyan a kü
lönbség a ' proletár és a burzsoá 
Sajtó között. A kommunista prole
társajtó büszkesége, hogy példaképe 
a bolsevik sajtó, — az az ujtipusu, 
magasszinvonalu sajtó, amelyhez 
foghatót nem ismer a történelem. 
— hogy megtanulja a Lenin és 
Sztálin alapította sajtó stílusát és 
munkamódszerét.

A népi demokrácia országainak 
sajtója és a, kapitalista országok 
kommunista sajtója nap mint nap 
fejlődik azáltal, hogy elsajátítja a 
bolsevik sajtó és elsősorban a 
„Právdá" dicsőséges tapasztalatait

A Tájékoztató Irodának „Tartós 
. békéért, népi demokráciáért!" elmü 

lapjábán megjelent „A kommunista 
sajtó jelenlegi feladata!" című jólis
mert cikke ezen, a téren értékes el
méiéi! és gyakorlati iránymutatás
ként szolgált a nemzetközi demo
kratikus és kommunista sajtó szá
mára.

Ezen nz. utón halad hatórozotfnn 
a „Scánteia" és egész demokratikus 
sajtónk ,is. A RMP KV politbürr. 
jónak, a „Scánteia" tevékenységé, 
vei kapcsolatos Határozata rámuta
tott a „Scánteia" eredményeire és 
hiányosságaira, mélyrehatóan ele
mezte a hibák okát és világosan rá 
mutatott azokra az intézkedésekre, 
amelyeket ezen hiányosságok felszá. 
mclásórti kell tenni. A .,Scánteia" 
szerkesztősége előtt főként az a 
feladat áll, hogy határozott irányt 
vegyen a szerkesztőség egyes tagjai

nak az ideológiai színvonal, a kul
turális felkészültség és a speciali
zálódás tekintetében fennálló vissza
maradottsága felszámolására és egy
ben fejlessze az. egész szerkesztőség 
politikai és iceoicgiai felkészültsé
gének színvonalát , • \

A „Scánteia" következetesen el kell 
sajátítsa nagy tanítómestereinknek, 
Leninnek és Sztálinnak a pártsajtó 
szerepéről szóló tanításait és a bol
sevik sajtó dicsőséges tapasztalatát, 
élén a „Právdá“-val, . hogy igy 
még meggyőzőbb erejűvé váljon az 
antiimperialista és titoellenes harc
ban. A „Scánteia" meg kelj szilárdít
sa jellegét, amelyet mint pártlap, 
mmt a pártélet irányitója és a 
pánépités problémáiban a tapaszta
latcsere megszervezője tölt be. 
Rendszeresebben kell foglalkoznia 
az ipar és a mezőgazdaság kérdé
seivel. széleskörübben kell terjesz
tenie Marx, Engels, Lenin és Sztá
lin halhatatlan eszméit, nagyobb fi
gyelmet kell fordítania az ideológiai 
kérdésekre és szigorú ellenőrzést 
kell bevezetnie a leközölt adatoknál 
és. tények fölött, hogy elkerülje a 
még megjelenő bosszantó hibákat, 
így fogja a „Scánteia" becsülettel 
te’jesiteni hivatását, mint . Pártunk 
éles fegyvere, a békéért és a szo
cializmusért vivott harcban.

Elvtársak!
A nagy Bolsevik Párt történelmi 

jelentőségű tapasztalata arra tanít, 
hogy a Párt — a munkás osztály, él
csapata — nem képes a dolgozók 
millióit vezetni a tömegekkel való 
kiterjedt kapcsolatok nélkül, vala
mint e kapcsolatok szüntelen fej
lesztése és állandó erősítése nélkül, 
na nem tudja meghallgatni a töme
gek hangját és nem érti meg a 
tömegek égető szükségleteit, ha csak 
tanítja a tömegeket és nem tanul 
is tőlük. Sztálin elvtárs arra tanít, 
„a Párt elpusztul, ha elzárkózik a 
maga szűk csigahéjába, ha elszakad 
a tömegektől, ha bürokratikus ré
teg rakódik rá".

A kommunista és munkáspártok 
erősek, mert kapcsolatot tartanak a 
tömegekkel, a néppel és amíg ez 
a kapcsolat fennáll, addig minden 
biztosítékunk megvan, hogy legyőz- 
heteilenek maradjanak.

A kapitalizmusból a szocializmus
ba való átmenet időszakában Pár
tunk nem tudná teljesíteni törté
nelmi feladatát, ha nem kötnék 
olyan erős transzmissziós szíjak a 
szocializmus építőinek ■ millióihoz, 
mint a szakszervezetek, a szövet
kezetek, a néptanácsok, az IMSz 
és más tömegszervezetek.

Sztálin elvttrs, a Szovjetunió 
Kommunista (bolsevik) pártjának 
XII. kongresszusán, a Pártot a tö
megekkel összekötő transzmissziós 
szíjakról szólva, ezt mondotta: ,,A 
sajtó a legerősebb fegyver, amely
nek segítségével a Párt minden 
nap, minden órában beszél a mun
kásosztállyal, a saját nyelvén, azon 
a nyelven, amelyre a. Pártnak szük
sége van. A Párt és az osztály kö
zötti szellemi kapcsolat létesítésének 
más ilyen eszköze, más ilyen ru. 
galmas apparátusa nincs még egy a 
világon."

íme, miért szentel különös fontos
ságot a Párt Központi Vezetősége 
a sajtó kérdéseinek és ezért köve
telt meg a tartományi pártbizottsá
goktól, hogy a maguk részéről 
rendszeresen vezessék és irányítsák 
sajtos.!erveiket. Azonban meg kell 
mondani, hogy még vannak olyan 
tartomány, bizottsági titkárok, akik 
'ebecsüiik a pártsajtót, mint azt a 
Hunyad-, Nagybánya- és Botosán! 
tartomány! bizottságok titkárainak 
esete ’s bizonyítja. Ezek az elvtár
sak arra a járási sejttitkárra ha- 
sonlitamk akiről Sztálin elvtárs 
1925-ben elmondta, hogy a kormány, 
zóságl pártbizottság képviselőjének 
arra a kérdésére, hogy miéri nin
csen a láiásban újság, ezt válaszol
ta: ..Mire jó az? Újság nélkül nyu- 
godtabb és jobb az élet, mert mit 
csinálsz., hogyha a parasztok vala
hogy cioli ássák az újságokat s az
tán mindenféle kérdéseket f esznek 
fel? Nem szabadulsz meg a fejtö
réstől" Es Sztálin elvtárs erről a 
titkárról beszélve, aki „kommunis
tának" va lofin magát, — ezt moná- 
1a: .Úgy gondolom, fölö«lcges be
bizonyítani, hogy nem kommunista, 
hanem kész szerencsétlenség. Tény, 
h'igy ma schogysem lehet „feltörés''

(Folytatás a 3-ik oldalon-)



(Folytatás a 2. oldalról). 
nélkül és még kevésbbé újságok 
nélkül vezetni11.

A kommunista újság csak akkor 
teljesítheti azt a feladatát hogy 
egyike legyen azoknak a fö emelők
nek, melyekkel a Párt bevonja a 
tömegeket a közügyek vezetésébe, a 
szocialista építésbe, — ha ezer és ezer 
szál fűzi a tömegekhez, ha az egész 
országban a munka 'mezején leyő 
rajtól evei ezek sűrű hálózatával ren. 
delkezik. Éppen ez a lenini-sztálini 
eszme vezérelte Pártunk KV-ét, 
hogy a munkás, és parasztlevelezők 
kongresszusának összehívását kezde
ményezze, amelynek hivatása maga
sabb fokra emelni országunk sajtó
levelezői mozgalmát.

Országunkban a levelezők moz
galma nagy erővé vált. Pártsajtónk 
az idén julius elsejéig 46.941 levelet 
kapott a sajtólevelezőktől. Ezidö 
alatt csupán a „Scán.teia11-nak 7.172 
levelező irt. A levelezők mozgalmá
nak nagy jelentősége abban áll, 
hogy ezek az emberek bármilyen 
szerv vagy hatóság kinevezése, vagy 
megbízása nélkül, csupán a közöl- 
nivágyás nemes szenvedélyétől füt
ve, amiről Lenin beszél, — külön
leges érzékeny apparátust alkotnak, 
amely értesíti a Pártot és az egész 
országot az ötéves terv teljesítésé
ért vívott harc különböző' szektorai-

A munkás- és parasztlevelezők a Párt és a kormány támaszai 
a békéért és a szocializmusért vívott harcban

I. Chisinevsehi elvtárs előadása

hogy a levelek sok esetben helyesek 
voltak és intézkedések történtek az 
orvoslás iránt. Tavaly előfordultak
esetek, amikor
pártszervek

egyes
suyosan

állami- és
megsértették 

az uj kollektív gazdaságok önkén-

ban megszületett közérdekű kezde
ményezésekről, valamint arról is, 
ami akadályozza előrehaladásunkat.

A munkás- és parasztlevelezők a 
szocializmus építőinek élcsapatában, az 
osztályharc első' soraiban harcolnak 
az ellenség ellen. Számtalan esetben 
a levelezők magas forradalmi éber
ségről tettek tanúbizonyságot azzal, 
hogy jelezték az osztályellenség aljas 
mesterkedéseit és igy mozgósították a 
tömegeket a kulákok ravaszkodásai,

tes megalakításának elvét. Ilyen 
esetekben a levelezők feladata azon
nal értesíteni a Pártot, hogy opera
tív intézkedéseket tehessen a hiba 
kiküszöbölésére. Éppen ebben rejlik 
a munkás- és parasztlevelezők sze
repe, hogy a központi sajtó utján 
tájékoztatják a Párt Központi Ve
zetőségét és a kormányt anélkül, 
hogy. a különböző hierarchikus párt
vagy állami szervek ebben késlel
tetnék, vagy akadályoznák őket. Ha 
a pártsajtónak és elsősorban a 
, Scánteia“-nak szorosabb kapcsola
ta lett volna a falvakkal és na- 
gyobbszámu parasztlevelezővel ren
delkezik, akkor kétségtelen, hogy a 
lap operatívabban tudta volna tájé
koztatni a Párt vezetőségét. De 
még azt a kevésszámú bátor jelen, 
tést is, amelyeket a lappal szem
ben bizalmat tanúsító dogozó 
parasztok küldtek a „Scánteia11-
nak,. a lap levelezési osztálya 
bürokratikusán kezelte. Az osztály
ahelyett, hogy tudomásul vette volna 
ezeket a jelentéseket és felfogta 
volna politikai jelentőségüket, nem 
vette őket figyelembe, csak arra 
szorítkozott, hogy elküldte őket ép
pen ‘ azoknak az elvtársaknak, akik-

kások iránt, megakadályozzák a mun. 
kásosztályt abban, hogy éljen kriti
kai jogával és... nem értik meg, vagy 
nem akarják, megérteni, milyen rend
kívüli erőt jelent pártunk számára a 
kritika és önkritika, amikoi- a mun. 
kásság foglalkozik munkánk hiányos
ságaival, rámutat hibáinkra és se
gíti a Pártot abban, ■ hogy felszá
molja ezeket.11

Gheorghiu-Dej elvtársnak ' ez az 
ösztönzése irányvonal kel] legyen 
minden kommunista, minden öntuda
tos munkás számára.

Ugyanakkor meg kell mondani, 
hogy vannak olyan esetek, amikor 
egyes levelezők könnyelműségről és 
felelősséghiányról tesznek bizonysá
got, mivel az újságoknak olyan leve
leket küldenek, amelyekben az adatok 
és a tények nem voltak leellenőriz, 
ve és amelyek megtéveszthetnek, 

. félrevezethetnek és kompromittálhat
nak embereket és intézményeket. A 
levelekben feltüntetett adatok és té
nyek komoly és figyelmes leellenőr
zése — az újságok és a levelezők 
feladata. Csak igy őrizhető meg és 
növelhető pártsajtónk és a levelezői 
munka tekintélye.

A levelezői mozgalom számára 
rendkívüli jelentősége van annak, 
hogy amit a levelező ír, az gyakor
lati eredményekhez vezessen, hogy

mos megbeszélést és szemináriumot 
tartott és hatalmas levelezői létszáma 
van. A főszerkesztő személyesen ol
vassa a leveleket és az egész szerkesz
tőség jól ismeri a levelezőket. Ennek 
köszönhető, hogy az elmúlt év folya
mán tizet a legjobb levelezők közül 
behoztak a szerkesztőségbe.

A „Scánteia Tineretului“-nak a 
szeme előtt van a „Komszomolsz- 
kájá Právdá11 ragyogó példája. Az 
ifjak által a laphoz irt leveleknek 
széles visszhangja támad az egész 
Szovjetunióban. A „Scánteia Tine- 
retului“-nak éppen ezért nagyobb 
figyelmet kellene fordítania az 
ifjú munkásoktól és parasztoktól, 
diákoktól és tanulóktól kapott le
velekre. Olyan szeretettel kell 
fogadja a leveleket, amilyet azok, 
mint az ifjak részéről a lap iránti 
bizalom élő bizonyítékai, megér
demelnek.

A lapok megjavítása, a tárgya— 
. landó kérdések kiszélesítése, tar

talmának elmélyítése nagy mér
tékben attól függ, hogyan tud a 
lap szerkesztősége széleskörű cikk
író aktívát összehozni pártaktivis
tákból. élmunkásokból. techniku
sokból, kollektiv gazdaságok el
nökeiből, néptanácsi elnökökből, 
különböző szakemberekből, , tudó
sokból, írókból, költőkből, tanitók-

Az amerikai és angol sajtó nap 
mint nap az amerikai és angol 
vezetökörök attól való rettegésé
nek ad hangot, hogy a koreai 
fegyverszünet esetleges megkötése 
arra kényszerítené őket, hogy be
szüntessék a fegyverkezési haj
szát s az óriási katonai kiadáso
kat. A „rettegés a, békétől11 kife
jezés már a leggyakoribbak közé 
tartozik _az amerikai sajtóban. Ez 
a lehető legnyilvánvalóbb mó
don magyarázza meg az amerikai 
társadalom erkölcsi és politikai 
hanyatlását, azt a bomló és rotha
dó állapotot, amelyhez a kapita
lizmus eljutott. Nincs nap, hogy 
Truman,. Marshall, Acheson, vagy 
ha ők nem. legalább valamelyik 
amerikai szenátor ne tenne olyan 
nyilatkozatot a sajtóban, amely 
hivatott megnyugtatni az ágyu- 
és atombombagyárosokat, hogy 
mindegy, milyen eredménnyel jár
nak a koreai tárgyalások, mert a 
fegyverkezési programmot foly
tatják

Az amerikai és angol imperia
listák azonban már érezni kezdik, 
hogy ami megnyugtatja a halál- 
gyárosokat, az saját népeiket 
nyugtalanítja. Morrison nyilatko
zata a Právdának, vagy Truman 
üzenete a Szovjetunió Legfelső 

, Tanácsa elnökének, SVernik elv- 
• társnak, —. az imperialisták uj

, a ké v étkeztetést kell levonni, hogy
a szabotálok és kémek, az üzérke- a dolgozók leveleit a legnagyobb
dók ellen, a Pártba és az államgé- figyelemmel és gonddal kel] kezelni, 
pezetbe befurakodott ellenségek el- mert „az újságnak küldött levél töb- 
lén. Az ellenség fél a levelezőktől; ~ bé nem magánlevél, " 
előfordult, hogy veszett kulákok és menlum'1, — amint 
a nép más megbékithetetlen ellen
ségei próbálkoztak megbosszulni 
magukat a levelezőkön. A levelezők 
bátran alkalmazzák a kritika és az 
önkritika fegyverét; a levelezők le
leplező' fényt vetnek a bürokraták
ra, a munkakerülőkre, a tolvajokra 
és a sikkasztókra.

Eftimie Nicolae sztálinvárosi leve
lező megírta a „Scánteia“-nak, hogy 
a Metróm üzem egyik fontos osztá
lya munkásainak nyersanyaghiány
miatt az ötéves terv első' napjaiban, 
nem volt lehetőségük, teljes hévvel 

\ munkábatendülni. A levelező tanu- 
| jelét adta a kérdések magasfoku 
I megértésének az államérdekek. szem- 

. I pontjából és a következőket irta:
| „Ha ez az osztály egyetlen napig nem 
l termel, azt jelenti, hogy zavart idéz 
i elő a termelésben. Szükséges, hogy
erről a dologról tájékoztassák a fém
ipari minisztériumot, hogy megtegye 
a szükséges intézkedéseket, mert el
lenkező. esetben nemcsak a Metrom- 
jüzemeknek ez az osztálya nem tel- 
•jesiti a tervezetet, de emellett a 
többi üzemek sem tudják teljesite- 
ni, melyeknek napi tervezetéhez az 
osztály szállítja a félk.észgyártmá- 
nyokat. A> levelező', a szocialista 
építés útjában . álló bürokratikus 
megnyilvánulásokkal meg nem al
kuvó munkás felháborodásával zárta 
levelét; „Ki felel a Metrom-üzemek 
nyersanyaggal való ilyen ellátásáért?
Jobban meg kellett volna gondolni, 
hogy az ötéves terv elsőhónapi fel
adatainak teljesítése érdekében, a 
nyersanyagokat már 1950 decembe
rében ki kellett volna ütalni11.

A levelező levelét elküdték a 
fém- és vegyipari minisztérium szer
veihez és az újság pár napon belül 
értesítést kapott, hogy intézkedése
ket foganatosítottak, az osztály meg
kapta a szükséges nyersanyagokat és 
teljes ütemmel kezdett dolgozni. 
Sajnos, még vannak minisztériumok, 
me.yek nem válaszolnak ugyanilyen 
pontossággal a sajtó jelzéseire.

A parasztlevelezők mind tevéke
nyebben vesznek részt az uj élet 
felépítésében. A falusi levelezők le
leplezik a kulákok mesterkedéseit, 
ezeknek az állam törvényei kiját
szására irányuló gazságait; tevéke
nyen részt vesznek a mezőgazdasági 
kampányban, népszerűsítik azokat 
az élenjáró dolgozó földműveseket, 
akik kitűnnek a munkában és az 
állammal szembeni kötelezettség tel
jesítésében. A parasztlevelezők tá
mogatják a társulások létesítését, 
azáltal, hogy ismertetik a traktor
ral végzett munky bőséges) eredmé
nyét; a virágzó kollektív gnzdasá.
gok eredményeinek, az ügyesen,
hozzácrtésscl dolgozó kollektivisták 
jelentős Jövedelmének népszerűsíté- 
sévcl pedig a mezőgazdaság szo
cialista átalakítása nagyszerű mii-

megvalósításához járulnak
hozzá. Nagyszámú középparnHzt irta
vének

meg az újságnak, hogy tévedésből 
kulákoknnk minősítenék őket. A 
figyelmesebb kivizsgálásnál kitűnt.

a népe- 
politika

kisérlete, hogy becsapják 
két az amerikai-angol 
valódi jellegét illetőleg..

hatása legyen. A levelezői mozgalom 
csak akkor fogja tudni teljesíteni ; ból, egyetemi tanárokból, gyár-
mérhetetlenül fontos feladatát előre'nek megvolt a maguk része ezen 

elhajlások elkövetésében, és ahol az haladásunk biztosításának utján, ha 
ügyeket, ej is temettek. Ebből azt egyrészt az újság, másrészt pedig a

pártszervek és az államszervek har
colni fognak, hogy a munkás- és pa
rasztlevelezők minden jelzését, min
den javaslatát, minden alapos állitá-

hanem doku- ■ gát. figyelemmel kisérjék egészen a
___ , ezt Mihail , gyakorlati eredményig.. 
Ivánovics Kálinin., a felejthetetlen, 
bolsevik vezető' mondotta.

A levelezői mozgalomról szóló sztá
lini alapelv leszögezi, hogy a párt
lapok szerkesztőségeinek kell közvet
lenül ideológiailag vezetniük a mun
káslevelezőket és a falusi levelező
ket. A beküldött anyagokat az újsá
gok szerkesztőségének kell ellenőriz
nie. Teljesen hibás és káros azon
pártszerveknek és állami szerveknek
a magatartása, amelyek "megkísérlik -
nyomást gyakorolni a levelezőkre ab 
ból a célból, hogy csak a vívmányok
ról írjanak és a hiányosságokról
nem. A levelezőkkel kancso.latos pá- 
rancsnoklási rendszernek felháborító 
esete történt meg Arge^tartomány- 
ban. Az Arges-tartományi néptanáes 
az 1951," évi március 1-i tartományi 

hivatalos közlönyében valóságos „tör-
vényrendeletet” közölt a levelezők 
tevékenységével kapcsolatban, amely 
a levelezőkre vonatkozó munkatervet 
hónapokra é» hetekre felosztja, meg
jelöli, hogy hetenként hány cikket és 
hirt kell beküldenie minden község
nek és minden levelezőnek. Az önké
nyesség odáig terjedt, hogy ugyan
abban a „rendelettörvényben11 leszö
gezték, hogy a községből beérkező 
összes leveleket a községi saj tőiévé 
lező gyűjti össze és legkésőbb min
den héten csütörtökig a rajonnak be-
küldi. A rajoni sajtófelelő.
minden péntekig beküldi a

is pedig 
leveleket

a tartományi néptanáesnak, amely 
aztán a helyi, vagy a központi saj
tóhoz irányítja azokat. Az önkéntes 
levelezőkre vonatkozó hasonló Pa- 
rancsnoklási módszernek a gondolata, 
csakis a pártunktól idegen és amint 
utólag kiderült, éppen ellenséges' ele
mek agyában születhetett meg.
Ugyanígy elítélendő a levelezők üldö- 
zésére való törekvés is, amit Sztálin 
elvtárs barbarizmusnak, a polgári er
kölcs maradványának minősített. Ho
gyan lehetne másként minősít ént 
egyes vezető adminisztratív állásban 
lévő elemek magatartását, akik bün
tető intézkedéseket merészelnek al
kalmazni a levelező ellen, azért, meri 
ez bizonyos, a munka megszervezé
sében felmerülő hiányosságokat kö
zölt a lapban.

A Párt Központi Vezetősége elítél 
minden olyan törekvést, amely a le
velezők üldözésére, vagy leveleik ccn. 
zurázására irányul és ezt a törekvést
pártellcncsnek és a 
kus rendszer elleni 
nak minősíti.

Elemezvén azt a

népi demokrati- 
megnyilvántilás-

tényt, hogy
párt szervezőtekben és a tömegszerv c. 
zetekben vannak olyan esetek, hogy 
elfojtják a kritikát, nz önkritika pc 
dig egy egész sorozat pártszervezet
ben csak formális. Gheorghe Ghcor. 
ghiu-Dcj clvf.tírs ezt mondja: ..Hon
nan adódnak ezek, elvtársak? Az. én 
véleményem az, hogy azoktól a párt- 
aktivistáktól származnak, akik fclfu- 
valkodottságban szenvednek, akiknek 
lebecsülő magatartásuk van a mun-

igazgatókból stb.
Hogyan végződtek ezek 

letek az imperialisták :
: a kisér- 
számára?

Á. „Scánteia“-nál ilyen cikkíró 
aktíva létezése lehetővé tette, 
hogy a' szocializmus építésének 
számos kérdésével behatóan és el- 
mélyülten foglalkozzon. A lapnak 
azonban nem szabad megeléged
nie ezzel az eredménnyel; a cikk
író aktívát szüntelenül bővíteni és

Ami Morrison kezdeményezését' 
illeti, a közvetkeztetést maga a
„Daily Mail11 
volt kénytelen
szószerint 
faló, amit

ezt

cimü angol újság 
levonni, amikor 

irta: „A ; trójai
Morrison a Kremlbe

próbált becsempészni, makrancos
nak bizonyült: Morrisont ledobta
és valamennyiünknek kirúgta

A Központi Vezetőség Politbürójá- erősíteni kell, be kell vonni rend-’ fogát." 
nak határozata a „Scánteia", tévé 
kenységére vonatkozólag, minden
pártszervet és államszervet, valamint 
bármilyen intézményt, amelyről kri
tikai cikkek jelennek meg a „Scán-

szeresen a lap munkatervének a 
kidolgozásába, a kampánytervek 
megvitatásába stb. Minden fonto
sabb reszort megfelelő szakembe-

_ rekből álló tanácsadó csoportot 
teia”-ban, vagy bármely más sajtó- létesítsen, hogy, legyen kivel a
szervben, arra kötelez, hogy megtár
gyalja a rávonatkozó kritikát és az

különböző szakkérdéseket megbe
szélni. Egész pártsajtónknak' eb-

a

Truman kezdeményezése az im
perialisták számára még rosszab
bul végződött. Svernik elvtárs vá
laszüzenete és a Szovjetunió Leg
felső Tanácsa elnökségének ha
tározata, hatalmas visszhangra ta-

illető cikk megjelenésétől számítva ben az irányban kell . fejlődnie. Iáit az egész világod és újból és 
10 napon belül, válaszoljon az ujság-
nak; hogy mutasson rá a dolgok 
helyzetére és a megtett intézkedések- 
re. Hasonlóképpen kötelesek az új
ságtól kapott átirat vétele után, — 
amelyben a lap közli velük a munka 
mezején lévő egyik levelező által be
küldött kritikai figyelmeztetési — két 
héten belül válaszolni a lapnak az 
ügy kivizsgálásáról és a megtett in
tézkedésekről.

Megemlítendő, hogy a Politbüró 
határozata óta már több, mint 4 hó
nap telt el és mégis vannak egyes
állami és pártszervezetek, amelyek 
nem válaszolnak időben a lapok kri
tikájára és a sajtólevelezők észrevé- 
teleire. Például a földművelésügyi 
minisztériumban a kollektiv gazdasá
gok igazgatósága, amelynek nem le
het kielégítő a munkája, ha nincs 
szoros kapcsolata a paraszti tömegek 
kel — nem, válaszol a parasztlevele
zők észrevételeire. Az ilyen pártszer 
vezetek és állami szervek lemaradtak 
abban, hogy megértsék az uj társa
dalmi kapcsolatokat és abban is,
hogy elsajátítsák ezen a téren a szov
jet tapasztalatokat. A pártsajtó fel
adata, hogy határozottan visszaverje 
ezt a maradi szellemet és függetle
nül attól, hogy ki az illető, nevezze 
meg a vétkeseket.

A sajtólevelezöi mozgalom fejlesz
tése érdekében lapjaink szerkesztő
ségei komoly erőfeszítéseket tettek- 
A „Scánteia11 1950. folyamán az ipari 
és mezőgazdasági központokban 69 
megbeszélést tartott, amelyeken 7652 
levelező jelent meg. Az elmúlt év 
folyamán termelési áganként igen 
sok szemináriumot tartott és külön
böző akciókra való mozgósítás érde
kében 23.585 különböző Útmutatáso
kat tartalmazó levelet küldött levele
zőinek. Néhány nagyüzemben a 
„Scánteia” levelezési kollektívákat 
szervezett, de míg nincs elég sürü
levclezöhálóznta munkatc'.epckcn
és falun, főleg' a falu szocialista szek
torában. Igen kevés aktivista számol 
be tevékenységéről a lapnak.

A „Románia Libcrá" termékeny 
sajtólevelező munkát folytat, különö
sen a néptunácsokkal, de a beküldött 
levelek nyilvántartását csak 1950 ok
tóberétől vezetik és nem foglalko
zott elég komolyan azzal, hogy a le
velekben közöltek, milyen gyakorim! 
eredményeket hoztak.

A kolozsvári „Igazság” levelezési 
munkája kezdeményezésekben gazdag 
és lelkes. A lap 1950 folyamán 1471 
levelet kapott, nmclyWl 1010 levelet 
le is közölt. A szerkesztőség a ko
lozsvári és a falusi levelezőkkel, szá-

Ha a lap csak a saját erejére tá-. 
maszkodik, nem teljesítheti fel
adatát.

erőteljesen hozzájárult .a. népek

ELVTARSAK1

felvilágosításához és mozgósításá
hoz a Békeegyezményért vívott 
harcra.

Az amerikai politika agresszív
Harci feladataink a szocialista céljait újból leleplezte annak a

építés és a békeharc frontján
legnagyobb felelősségű kötelezett
ségeket róják a pártsajtóra és an
nak tömegosztagára, a munkás- és 
parasztieveiezőkre.

Sztálin elvtárs a Právdá mun
katársának adott történelmi inter-

a szovjet javaslatnak visszautasíta

jujában rámutatott a béke meg
őrzéséért vívott csata óriási fon
tosságára a jelen pillanatban, A

sa, hogy értekezletet hívjanak 
egybe az öt hatalom közötti béke- 
egyezmény megkötésére. Washing
toni befolyásos körök ráébredtek, . 
hogy Truman üzenete újabb bot
lás volt. Még egy olyan reakciós 
politikus is, mint Gilette szenátor, 
kijelentette: „Olyan nagy a béke
akarat, hogy nem engedhetjük

békekampány eszköz a háborús hívását' 
uszítok bűnös mesterkedései le-

, meg magunknak azt, hogy vissza
utasítsuk egy értekezlet egybe-

leplezésére és a tömegek ideoló
giai felvilágosítására, hogy a há
borús uszitóknak ne sikerüljön ,>a 
hazugság hálójába fogni, becsapni 
és uj világháborúba sodorni a 

. nép tömegeket.11
Ki másra, mint a demokratikus 

és kommunista sajtóra hárul az 
egyik legfontosabb feladat ebben 
a kampányban?

Az amerikai és angol imperia
listák lázasan folytatják az örült 
fegyverkezési hajszát,'uj ha dl tá
maszpontokat létesítenek Európá
ban s a Közel-Keleten, ujrafegy- 
verzík Nyugat-Németországot és 
Japánt és arra készülődnek, hogy 
nyíltan bevonják az agresszív At
lanti-paktumba a spanyolországi, 
jugoszláviai, görögországi és tö
rökországi fasiszta rendszereket. 
Az amerikai és angol imperialis
ták véres háborút indítottak a 
hős koreai nép ellen és olyan hal
latlan barbárságokat és kegyet
lenkedéseket hajtottak végre a ko
reai békés lakossággal szemben, 
amelyek, amint azt a Nemzetközi 
Demokratikus Nöszövclség bi
zottságának jelentése Írja s az 
egész világ tudja, — meg a hitle
risták barbárságát is meghalad
ják.

Az amerikai imperialisták min
den erejükkel arra törekednek, 
hogy csődbe kergessék a kajszungi 
fegyverszüneti tárgyalásokat, ame
lyet kénytelenek voltak elfogadni 
Jákob Malik elvtárs, a Biztonsági 
Tanács szovjet küldöttségének ve
zetője nyilatkozatának, a világ- 
közvéleményben keltett óriási 
visszhangja miatt.

Bárha az Egyesült Államok fa-
sizálására törekednek, s ez a bá
tor Amerikai Kommunista Párt 
vezetőinek bebörtönzésére veze
tett, élén Dennis elvtárssal, . —« 
a félelem az amerikai nép s a 
többi nyugati nép hangulatától 
mind nagyobb helyet vív ki ma
gának a háborús uszítok számítá
saiban. A közvéleménytől s a béke 
híveinek mozgalmától való fél
tükben az amerikai és angol im
perialisták nem merték teljesen 
valóraváltani Morrisonnak azt a 
két hónappal ezelőtti fenyegetését, 
hogy egyetlen nyugati ifjút sem 
eresztenek el a berlini Találkozó
ra. A Világifjusági és Diák Béke
találkozó, az összes világrésznek 
mindenféle politikai és vallási 
meggyőződésű ifjai a békeharcban 
v<w megragadó kinyilatkoztatása, 
avnépek testvérisége ideológíájá-
nak diadala, hatalmas sikert
aratott s ez a siker áttörte az
amerikai és angol 
által a nyugat felé 
jak feltartóztatására 
rendőrök kordonját.

A szolgák olykor 
gazdánál. Ezekben

impcrialísták 
igyekvő if- 
szerződtetett

buzgóbbak a 
a napokban,

amikor az egész emberiség feszült 
izgalommal, éberen figyeli a ko
reai béketárgyaláftok kimenetelét 
é.i a koreai kérdés békés ulon va
ló megoldásában reménykedik, — 
az amerikai imperialisták belgrádi 
ügynökséget. Tito és Kankovlcs 
gyilkos kémklikkjét az a nyílton 
bevallott remény elteli, hogy ku
darcba fulladnak tárgyalások.

(Folytatás a következő számban..



(Elsőoldali cikkünk folytatása.)

Augusztus 23. tiszteletére a 
..Herbák János“-müvekben több 
mint 4500, a kolozsvári vasúti 
főműhelyekben több mint 1500 
dolgozó kapcsolódott be a szo
cialista munkaversenyekbe. A 
szocialista munkaversenyek so
rán Kolozsvár-tartomány dol
gozói több mint 20 millió lejt 
takarítottak meg. Dolgozó pa
rasztságunk a begyűjtési mun
kálatok során ért el jelentős 
eredményeket.

Dejeu Dumitru elvtárs a to- 
; vábbiakban a nemzeti kérdésről 
. beszélt Rámutatott arra, hogy 
Pártunk helyes politikáját al- 

, kalmazva, Kolozsvár-tartomány- 
. bán ma már 115 elsőfo
kú, 50 másodfokú elemi iskola, 
jelentős számú középiskola mű
ködik magyar nyelven. A Bo
lyai Tudományegyetem 1451 
hallgatója tanult saját anya- 
nyelvén.

; — Az eddigi megvalósítások 
—- mondotta végűi Dejéu elv
társ — biztosítékai annak, hogy

ÜNNEPI FELVONULÁS
A beszédek után a tömeg lelke

sen éljenez. — „Éljen a nagy 
Sztálin!” „Éljen a dicsőséges Szov
jet Hadsereg, hazánk felszabadító
ja!” Éljen a Román Munkáspárt, 
élen Gheorghe Gheorghiu-Dej elv- 
társsaí!”
' Az ünnepi felvonulás fél 11 óra
kor kezdődik. A Szabadság-téri 
lelátón a RMP Kolozsvár-tartomá- 
nyi bizottságának tagjai, n tarto
mányi és városi néptanács képvi
selői, a legjobb élmunkások, vala
mint a kollektív gazdaságok kül
döttei helyezkednek el. A Jókai- 
utca felől megindul a menet. Élen ■ 
a pionírok haladnak. Kezükben 
vörös zászlókat,- képeket, jelszavas 
táblákat,, virágcsokrokat tartanak. 
Lelkes hangulatban fejezik ki sze- 
retetüket Sztálin elvtárs, a gyer
mekek barátja, valamiint a Román 
■Munkáspárt iránt Virágcsokrot

t; Etataratt a tartományunkban '
' ; - SEOvjef.. 'mezőgazdasági A.küldöttség ■ -

A tartományunkban tartózkodó' 
szovjet mezőgazdasági küldöttség 
meglátogatta a csákigorbói, a ge- 
rendi és. az ördongösfűzési kollek
tív gazdaságokat, az enyedi állami 
gazdaságot, a dési gép- és ■ trak
torállomást, valamint több közsé
get. A szovjet küldöttség tiszte-- 
letérő a tartományi néptanáes bú
csú diszgyülést. tartott, amelyen 
résztvettek a tartomány állami és 
kollektív gazdaságainak küldöttei, 
a gép- és traktorállomások, vala
mint a falusi dolgozó földművesek 
megbízottai. A szovjet küldöttség 
tagjai a bucsu-értekezleten elmon
dották a látogatásuk alkalmával 
szerzett tapasztalataikat és tané- ; 
csókát adtak a hiányosságok ki

SPOBT
AUGUSZTUS 23. TISZTELETÉRE A KOLOZSVÁRI SPORTO

LÓK 4 ORSZÁGOS REKORDOT JAVÍTOTTAK
KOLOZSVÁR. — Hazánk fel

sziabadulásának 7. évfordulóján az 
ország minden városában nagy 
sportünnepségeket rendeztek. Ko- 
lozsvároh a „Gh. Gheorghiu-Dej “ 
sporttelepen, a „Herbák János“- 
müvek pályáján, a „Victor Babes" 
stadionban rendezték meg az ün
nepségeket. Az atlétikai verseny
számokban a Vasas, Tudomány, 
Haladás, Herbák János, Spárták 
és a Lokomotiva versenyzői értek 
el szép teljesítményt. Dumitrache 
(Haladás) az 500 méteres ifjúsági 
síkfutásban 1.08 mp., mig Cojocaru 
a 2000 m. síkfutásban 5.48.4 mp-es
A TUDOMÁNY—HADSEREG (BUKAREST) MÉRKŐZÉSSEL 
VASÁRNAP KEZDŐDIK KOLOZSVÁRON AZ ŐSZI LABDA

RUGÓBAJNOKI IDÉNY
KOLOZSVÁR. — Az őszi labda

rugó bajnokság küzdelmei vasár
nap kezdődnek meg országszerte. 

Zilahi olvasóinkhoz!
„ A ..ViláKossáK'' szerkeszt őségi kollektívája augusztus 2fi-án délelőtt 9 órai kezdettel a 
Magyar Népi Szövetség üléstermében találkozót rendez a zilahi olvasóival.

, >>T. r 'Műink olvasóit és barátait, hogy jöjjenek el a találkozóra és bírálatukkal, ía-
naesúikkal járuljanak hozza munkánk megjavításához.

A' „VILÁGOSSÁG" SZERKESZTŐSÉGE

az előttünk álló nagy feladato
kat, amelyeket _ első ötéves ter
vünk ró ránk, idő előtt teljesít
jük. Országúnk dolgozó népe 
tudatában van annak, hogy ed- 
digi niiö£valósitasaííik, valamint 
az előttünk álló feladatok telje
sítése a béketábort erősíti, 
amelynek élén a Szovjetunió 
áll, a dolgozó emberiség nagy 
vezetőjével, Sztálin elvtárssal.

Dejeu Dumitru elvtárs be
széde . után magyar nyelven 
Balogh Sándor elvtárs, a Ro
mán Munkáspárt, Kolozsvár- 
tartemányi bizottságának tit
kára méltatta Auguszus 23. je
lentőségét.

A jelenlévők lelkes tapsvi
hara közepette két. távirat szö
vegét olvasták fel, amelyet Ko
lozsvár dolgozói Sztálin elvtárs
hoz, a dolgozó emberek szere
tett vezéréhez és Gheorghe 
Gheorghiu-Dej elvtársnak, a 
Román Munkáspárt Központi 
Vezetősége főtitkárának küld
tek.

A „szabadság”-téren
szórnak a lelátó felé. Utána a 
zászlóerdő alatt a vasúti főműhe
lyek dolgozói haladnak. Hatalmas 
grafikont hoznak, amely az Au
gusztus 23. tiszteletére szervezett 
versenyek eredményeit mutatja, a 
kulturcsoport tagjai különböző nép
viseletben román, magyar és orosz 
népi táncot mutatnak be az emel
vény előtt.

A „Menajul”, „Triumf” és ,,Ar- 
matura”-üzemek dolgozóinak sora 
után a tartományi villamosmüvek 
dolgozói, a „Carbochim”-üzem 
munkásai vonulnak \ el a lelátó 
előtt. A „Varga Katalin”-üzem 
munkásnői tarka kendőket lobog
tatnak az emelvény felé. Békeaka
ratukat lelkes jelszavakban juttat
ják kifejezésre. Utána a „Flacara” 
konfekció-üzem dolgozói haladnak 
Finta Dezső és Gergely Jenő él
munkásokkal az élen. Finta Dezső 

küszöbölésére vonatkozóan, ::
Fromov Gheorghe Alexejevics, 

az egyik Altáj-tartományi szovhoz 
igazgatója, a szovhozuk ' életéről; 
beszélt. Elmondotta, hogy a szov- 
hozban minden munkát gépesítet
tek, a juhokat villamosított gép
pel .• nyírják, a széniagyüjtést is 
géppel végzik, az állatok itatása 
is önműködően történik. •

A szovjet küldöttség tagjai el
mondották, hogy a Szovjetunióban 
minden ember számára széles ta
nulási lehetőségek. vannak, a szov- 
hozokban mezőgazdasági szakisko
lák működnek. Beszéltek arról, 
hogy a Szovjetunióban ismét egy 
újfajta blza kitermelésén kísérte-. 
feznek, amely a hideg éghajlatú 

idővel állított1 fel uj országos re
kordot. A 200 m-es vegyesváltó 
úszásban Maxim, a Vasas úszója 
3.01.2 mp-es idővel, mig az 50 m-es 
gyermek hátuszásban Doleanu,\ a 
Tudomány versenyzője állított fel 
40.4 mp-es idővel uj országos re
kordot..

Igen nagy sikere volt a Spárták 
női, férfi és gyermek tornászcsa
patának is- A Lokomotiva—Vasas 
ifjúsági labdarugó döntő mérkő

zés, amelyet mindkét csapat meg
óvott, a vasutas csapat 2:0 (0:0) 
arányú győzelmével végződött.

A forduló egyik legérdekesebb ta
lálkozója Kolozsváron lesz, ahol 
a Tudomány a bajnokságban ed

hazánk felszabadulásának évfor
dulója tiszteletére 600 öltöny ru
hával szabott többet az előirány
zatnál.

Sorra jönnek a „Románia Mun- 
citora”-üzem dolgozói, akik béke
óhajuk kifejezésére fehér galambo
kat röpítenek a lelátó felé. Az ál
lami porcelángyár dolgozói Sztálin 
elvtársat és szeretett pártunkat, a 
Román Munkáspártot éltetik. Vas 
Mihály elvtárs halad a menetelő 
csoport élén, aki julius 2-án befe
jezte tervelőirányzatát és azóta 
1952-re termel.

FALUSI KÜLDÖTTSÉGEK IS 
RESZTVETTEK A SEREG
SZEMLÉN

Hazánk felszabadulásának évfor
dulóján a dolgozó földművesek is 
képviselőket küldtek a kolozsvári 
ünnepségre. Bács, Szucság, Szász- 
fenes, Kajántó és. más községek 
dolgozó földművesei jöttek el, hogy 
Augusztus 23-án a Szovjetunió, va
lamint a Román Munkáspárt iránti 
szeretetüket juttassák kifejezésre, 
Olyan dolgozó földművesek ezek, 
akik az üzemi munkások példáján ; 
Augusztus 23. tiszteletére idejében 
befejezték a begyűjtési munkála
tokat.

Falusi dolgozók után a Grafikai 
szakszervezethez tartozó munkások, 
technikusok és tisztviselők lelkes 
hangulatban vonultak el az emel
vény előtt. Utána a kolozsvári ter
melő- és fogyasztási szövetkezetek 
dolgozói, a tartományi és városi 
néptanács alkalmazottai, a hóstáti 
dolgozó földművesek vonultak fel. 
A „Herbák János”-üzem végelát
hatatlan sorát a kolozsvári sportolók 
követték, akik tornagyakorlatokat 
mutattak be.

A délelőtti nagyszerű felvonu
lást, délután a Hója-erdőben nép
ünnepély követte, ahol a román 
és magyar operák, színházak mű
vészei és különböző szakszerveze
tek kulturcsoportjai szerepeltek. 
Este Kolozsvár ifjúsága fáklyás
menetet rendezett...... 

vidékeken is beérik.
Az értekezlet résztvevői? szere

tettel búcsúztak a szovjet mező
gazdasági küldöttségtől. , Dejeu 
Dumitru; elvtárs, a RMP Kolozs- 
vár-tartományi bizottságának első 
titkára, mindnyájunk nevében bú
csúzott. , .

■ — Határozottan haladunk előre 
azon az utón, ‘ amelyen elindul
tunk: a ■ szocializmus felé; Még 
sok nehézséget Kell leküzdenünk. 
Ebben legkedvesebb barátaink, a 
szovjet emberek és Sztálin elvtárs 
tanításai segítenek. Minden tanács 
felmérhetetlenül értékes számunk
ra, drága elvtársak, ígérjük, hogy 
tanácsaitokat a gyakorlatban is 
alkalmazzuk.

dig veretlenül vezető bukaresti 
Hadsereg ellen játszik délután 5 
órakor. Marosvásárhelyen a Loko
motiva—Lokomotiva (Bukarest), 
Nagyváradon Haladás—Láng (Pét- 
rozsény), Temesváron Tudomány— 
UTA (Arad), Bukarestben Dinamó 
—Dinamó (Sztálinváros) és Láng— 
Lokomotiva (Temesvár) mérkőzés 
lesz.

A . kolozsvári csapatok közül a 
Lokomotiva Resicán a Vasas ellen, 
a Hadsereg pedig Krajován a baj
nokságban vezető Hadsereg ellen 
játszik A többi mérkőzés: Aradon 
Lokomotiva—Lokomotiva (Nagy
várad), Szatmáron Lokomotiva— 
Vasas (Szeben), Medgyesen Láng— 
Vasas (Nagybánya), Lupényban 
Láng—Vasas (Aranyosgyércs)

A BUKARESTI METALUL 
kitűnő erőkből álló rugbi csapata 
vasárnap Kolozsváron játszik fél 
4 órai kezdettel előmérkőzést a 
Tudomány együttese ellen.

MOZI
MUNKÁS MOZGÖ: A vérző 

föld. (Magyar feliratokkal.) Előadá
sok kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Ben- 
thin-család. Előadások kezdete: 5, 
7 és 9 órakor.

CAPITOL MOZGÓ: Cseresznye
érés. Előadások kezdete: 3, 5, 7 
és 9 órakor. Vasárnap délután 3, 
5, 7 és 9 órakor, vasárnap délelőtt 
11 órakor matiné.

URÁNIA MOZGÓ: Valahol Bi- 
zoniában. Előadások kezdete: 5, 7 
és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 
órakor matiné.

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI MŰSORA:
ABRUDBÁNYA: Aug. 27-ig: A 

Visztula partján. Aug. 28—30-ig: 
Az orosz kérdés. — BÁNFFYHU- 
NYAD: Aug. 27-ig: Ludas Matyi. 
Aug. 28—30-ig: Dzsurgái pajzsa. — 
DÉS: Aug. 27-ig: Távol Moszkvától. 
Aug. 28—30-ig: Hamupipőke. — 
NAGYENYED: Aug. 27-ig: Felsza
badult Kína, Aug. 28—30-ig: Ale- 
xandr Newszkí. — SZAMOSUJ- 
VÁR: Aug. 30-ig: Győz az élet.

FELHÍVJUK a kanitonik figyelmét, hegy téli pardicsom szükség- i 
létükét, valamint a konzerválandó zöldség szükségletüket szeptem- | 
bér 10-ig. a kötött szerződés értelmében vegyék át. APROZAR t

MENAJUL 
állami fémipari vállalat l 

• Kolozsvár, Tudor Vladimirescu-utca 12—14 szám. 
Telefon: 10—94.

| UTOLSÓ HÉT A VIDÁMSÁGOK HETE!
í : •' ANTONIO CIRKUSZ
j ■ ■ Keddtől, augusztus 21-től minden este 9 órai kezdettel

' / ANDRÁSI MÁRTON és IZSÓ JOHANNA.
j a marosvásárhelyi Székely Színház művészeinek vendégfelléptével, 
] a cirkusz legjobb artistáinak kísérő műsorával, vidám estet rendez

I FELHÍVJUK a lakosság figyelmét, hogy téli paradicsom sEük-. 
- ségletét. a paradicsom, időelőtti beérése miatt, legkésőbb szeptem-, 

bér 10-ig biztosítsa. APROZAR

Í27JES SZÁMÚ ÁLLAMI GYŰJTŐ KÖZPONT (DCA) 
Kolozsvár, Gyufúgyár-utca 3. — Telefon: 26—48.

Gyűjt; bőrt, állati szőrt, papírt, csontot, rongyot, üveget, gyapjút
, ■ , . ‘ és kaucsukot

t Ugyanazok
j Csütörtök, szombat és vasárnap ........... ... . i'i in ragtazigutsrmtatawn iwMninniiasgagBng

: Közlemények. ;
' ÚJABB RENDELKEZÉS ÉRTÉL- 
MÉBEN ! a kolozsvári „Ion An; 
dreescu” képzőművészeti, á „Gh. 
Dima” zeneművészeti és a „Szent-' 
györgyi István” színművészeti in
tézetben a felvételi vizsgákat au
gusztus 25-e és szeptember 5-e kö
zött tartják. ;

* köszönetnyilvánítás. 
Mindazoknak, akik drága gyerme
künk temetésén megjelentek és fáj
dalmunkat részvétükkel enyhíteni 
igyekeztek,, ezúton mondunk hálás 
köszönetét. Demeter-család.

■ / Apróhirdetés ?
- ait

, ELADÓ konyhabútor, dívány, 
ágy sodronnyal, matráccal. Dohány
utca 33. — ELCSERÉLNÉM Erzsé- 
bet-ut 17 szám alatti 2 szoba, kom
fortos lakásomat ugyanolyan külön 
telken levővel. — LAKÁSSAL 
rendelkező,; intelligens, gyermek
szerető házvezetőnőt keresek. Cím 
a kiadóban.—KÉT „gyetemi hall
gató bútorozott szobát keres. Cí
meket o kiadóba . Cendes” jeligére. 
— ELCSERÉLNÉM Györgyfalvi-ut 
31 szám alatti szoba, konyha, kam
rás lakásomat hasonlóval. Farkas. 
— KÉT darab féresment?s ágybe
tétet keresek megvételre. Cim a 
kiadóban. — ULTRAMODERN 
ebédlő eladó. Érdeklődni Madách- 
utoa 18 szám, délelőtt 8—12 között. 
— VARRÓGÉP süllyesztés, uj, el
adó. Ctosca.utca 2 szám, emelet — 
ELADÓ motorkerékpár DKW. 350 
köbcentis, gyermek sportkocsi, fa- 
yance gyermek fürdőkád. Nan- 
mann varrógép. Pctőfi-utca 30, 
emelet. — OLCSÓN eladó modern, 
kétszemélyes diófurniros rökámié. 
Holdvilág-utca 14 szám. — ELADÓ 
jókarban lévő, süllyesztés Singer 
varrógép. Ciordas-utca 10 szám. 
— EGYSZEMÉLYES uj rökámié 
eladó. Vörös Hadsctcg-utja 1. alto 
í:7. délután 4—6 között. — GON
DOZÓNŐT felvessek Bukarestben 
bkó gyermekhez. Jelentkezni Ko
lozsvárt, Március 6-utca 3 szám, 
II. emelet, 0. — RÖKÁMIÉ d.ó- 
fu>niros, kétozcmélycs é.-: szép 
cbédlobercndezés darabonként is 
eladó. Bcthlen-utca 36. bástyafal
lal szemben. — ELADÓ 4 '-2 Sic-

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: 
Derbent tankhajó. Előadások kez
dete: 4. 6 és 8 órakor.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: így 
edződött az acél. Előadások kezdete: 
5. 7 és 9 órakor. Vasárnap 3. 5. 7 
és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 
órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Augusztus 
20—26-ig: Híradó — Chopin szü
lőfaluja — Cseh nemzeti táncok 
— a kisleány a cirkuszban, színes 
rajzfilm.

CIRKUSZ ANTONIO: A cirkusz 
parádéja. Kezdete este 9 órakor.

Aug. 31—szeptember 3-ig: Cáricin 
ostroma, — MAROSUJVÁR: Aug. 
26-ig: Tavasz Szákenben. Aug. 27 
—29-ig: Szolgálatban. — TORDA: 
Aug. 30-ig: A b'cikli tolvaj. Aug. 
31—szept. 6-ig: Varázskristály. — 
ZILAH: Aug. 27-ig: Derbent tank
hajó, Aug. 28—30-ig: A hétfejü 
sárkány. — ZSIBÓ: Aug. 27-ig: A 
hét hős. Aug. 28—30-ig: Dzsurgáj 
pajzsa.

a helyárak.
délután fél 5 órákor matiné! |

mens rádió és férfiballon. Augusz
tus 23-utoa 9 (volt Király-utca). — 
RÖVID kereszthuros béCsii zongora, 
Schöbírl-fotcT és előszobába való 
modern, kárpitozott festett bútor 
eladó. Closca-utca (volt Bánffy- 
utca) 2, I. emelet, ajtó 4 Megte
kinthetők 6—8. óra között vasárnap 
kivételével. ,

RPR. Judecatoria Populara lara, ■, 
■Raionul Turda. Nr 40—1951. c. f. ; 
EXTRACT DIN PUBLICATIA DE ' 
LICITATIE. La cererea úrmarito- 
rului Salagean Gherasim contra ur- 
maritílor Marc Antone lui Antone. 
Sucala Alexandru lui Teodor' Suca- 
la- Vasile lui Teodor. Jdecatoria a or- 
donat Tcitatiunea executionála din j 
imobilele. cuprinse in Cf. Nr. 349, : 
435. 447. ' 632. 635; a comunéi Fi- ) 
nisel; cú Nr top. 82/2, 83/2, 87, [ 
88/1; 7, 8; 208’/3, 402, 404/1; 409/2; | 
568/2; 88/2, alapra portiunilor ur- ■ 
maritűcr. pentru incasarea cr.ean- • 
tei de 15.500 Lei, Capital sí áéce- i 
sorű. Licitatia se va tinea in ziua j 
de 25 August 1951 óra ,U. la Sfa- j 
túl Popular al satului Finisei. Imo- ■ 
bilele nu se vor pútea vinde sub ; 
pretol mai mic de 2/3 din pretul de • 
strigare. Amatorii vor depune ga‘ ! 

.rantie de 10% din pretul de stri- j 
gare, vor semna conditiunile de li- 
citatie si dovedi cetatonie romana. ’ 
Acél care va oferi mai múlt va j 
intregi garantia la suma urcata. \ 
lara, 21 Mai 1951. Judecator (ss) * 
Romul Oct. Botozan. Conducator 
de c. f. (ss) Traian Bichis.

LOTTÓ SPECIAL }
(Különleges Lottó) j

Egy számmal >s nyerhet! j
HÚZÁS AUGUSZTUS 29-ÉN! |

Egy sorsjegy Ara 100 lej j
Siessen vegye meg sorsjegyét! |

Világosság
Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF 

Szerkesztőség: Horca-nt 6, n, 
emelet. Telefon: 15—35. Kiadó
hivatal: Melotov-utea 16. Tele

fon: IS—TI,

entrul l’oligrafíc Nr. 7 Cluj, Intrepr, Ind. de Stat,, Str. Brossai Nr. 7. Xaxa pest. piát, in num. conf. Dir. Gén. PH. No. 89925—IU-í.


